
	教学设计方案

	题目
	简单的轴对称图形
	年级学科
	七年级数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	刘展宏
	工作单位
	五华县华阳中学

	教学目标
	知识目标： 等腰三角形的相关概念，两个定理的理解及应用。

技能目标： 理解对称思想的使用，学会运用对称思想观察思考，运用等腰三角形的思想整体观察对象，总结一些有益的结论。
情感目标： 体会数学的对称美，体验团队精神，培养合作精神。

	教学重难点
关键
	重点： 1、等腰三角形对称的概念。
       2、“等边对等角”的理解和使用。
       3、“三线合一”的理解和使用。
难点： 1、等腰三角形三线合一的具体应用。

       2、等腰三角形图形组合的观察，总结和分析。


	教学方法
	 导学法、讨论法


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、投影仪、剪刀、圆规等
软件：音频、Word、PPT

	教学设计思路
	1、回归学生主体，一切围绕着学生的学习活动和当堂的反馈程度安排教学过程。
2、原则性和灵活性相结合，既要完成教学计划，在教学过程中又可以根据现实的情况，安排问题的难度，体现一些灵活性。
3、教学的形式上注重个体化，充分给予学生讨论和发表意见的机会，注重学习的参与性，努力避免以教师活动为主体的教学过程。


	教学过程

	教学步骤及说明

	学生活动
	教师活动
	教学目标
	教学说明

	预习相关概念及定理。
 
观察并回答。
 
 
学生同步回答
 
学生运用直尺或圆规和剪刀进行绘图和剪切。
 
 
学生观察并思考，然后讨论，然后积极回答。
 
 
 
学生以小组形式进行操作和讨论
 
然后努力向结果慢慢前进。
 
 
 
学生对自己剪得的等腰三角形作操作，体会对称的思想。
在讨论的基础上，回答更高层次的问题。
 
 
 
学生观察，并且以小组竞赛的方式进行大范围的搜索和体验。
 
 
 
学生观察，体验，领会新概念。
 
 
集体讨论并互相帮助记忆重要的结论。
每个小组抽查记忆。
 
 
学生思考，看书理解，然后讨论每一步的理由。
 
 
 小组讨论，并且竞争回答。
 
学生讨论，并且试图写出过程。
 
学生讨论，通过讨论，体会数学定理的使用和数学语言的组织。
 
 学生在自己剪得的等腰三角形上画上已知条件，并且观察是否相等，然后进行相应证明的思考，并积极讨论。
 
学生小组讨论后发言。
开放性问题，自由发言。
	课题引入：
让学生观察两把三角尺，从三角形分类思考“两把三角尺的形状除了角度不同外还有什么区别”
在对学生思考结果的总结基础上，引入新课题。
新授：
1、等腰三角形的相关概念，腰，底边，顶角，底角。
2、指导学生做一做，要求：在事先准备的纸上，画一个腰长为a的等腰三角形，并将它剪下来，与组内其他成员的作品放在一起，并观察和回答问题。
3、第一个问题：观察所剪得的三角形形状是否相同，在满足条件的情况下，可以画几个不同类的等腰三角形。
4、第二个问题：将这些三角形放在一起，并且使顶点重合，观察另外的一些顶点，看看有什么特点和发现。
5、问题：等腰三角形是否为轴对称图形，如何通过具体的操作体现他是轴对称，并指出对称轴。
 
问题：等边三角形是否为轴对称图形，对称轴有几条。
    等腰三角形的对称轴有几条。
6、通过刚才的折叠结合屏幕上图形的字母，说明轴对称图形的等量关系和位置关系。
7、在总结刚才观察结论的基础上，引出两条重要的定理。
 
通过小组竞争的方式要求每个同学清晰记忆和理解定理2中的具体条件。
8、完成例题：已知： 在△ABC中，AB＝AC， ∠B＝80°．求∠C和∠A的度数．
 
9、完成例题：如果等腰三角形的一个外角等于140°，那么等腰三角形三个内角等于多少度？
 
10、完成例题：在△ABC中，AB＝AC，D是BC边上的中点，∠B＝30°，求∠1和∠ADC的度数
 
11、完成例题：建筑工人在盖房子的时候，要看房梁是否水平，可以用一块等腰三角形放在梁上，从顶点系一重物，如果系重物的绳子正好经过三角板的底边中点，那么房梁就是水平的，为什么？
12、完成例题：等腰△ABC中，AB＝AC，D、E是BC上的两点，若BD＝CE，那么AD和AE相等吗？为什么
 
13、课堂小结：通过今天的学习，你体会到什么？
 
14、有益的思考：通过今天的学习，你有哪些方法判断剪得的三角形是等腰三角形。 
	从直观图形上，回忆小学知识，体会等腰三角形。
理解等腰三角形相关概念。
 
深入体会，等腰三角形的构成和画三角形的方法。
 
1、  直观体会钝角等腰三角形，锐角等腰三角形，直角等腰三角形的不同特点。
2、  体会已知两边不能确定三角形，为理解全等或三角形的构成作铺垫。
 
1、  培养学生的观察，猜测，总结的能力。
2、  体验等腰三角形在圆中的存在
3、  体会合作的乐趣。
4、  体会从特殊到一般的过程，为今后的轨迹思想做一些准备。
 
 
1、从轴对称角度理解等腰三角形，为后面的等量关系的得出做铺垫。
2、体验学习过程。
3、加深对一般情况和特殊情况的理解，提高学生对两解问题的敏感度。
 
1、体会轴对称图形中的等量关系和由此得到的特殊位置关系。为下面定理的引出得出有用的结论。
2、感受组间竞争。
 
1、体验从特殊到一般的过程。
2、体验合作和竞争的关系。
3、体验原定理和逆定理的关系。（不作任何表述，只做理解）
 
1、完成对定理1的应用。体会定理在几何计算中的运用。
2、体会合作精神。
 
 
1、体会两解可能性的运用，培养思维的严密性。
2、注意分类表达的合理性和清晰性。
 
1、对三线合一的使用
2、结合学生的过程书写，体会合情推理。
 
1、体会三线合一在生活中的使用。
2、体验数学语言的精练和准确
 
 
1、直观体验轴对称的概念，以及应用对称思想实现辅助线的寻找
2、继续体验合情推理的使用。
 
回顾知识。
 
培养学生开放性思维的运用
	培养学生良好的学习习惯。
 
在小学知识和第八章三角形知识的基础上，学生比较容易得到结论。
 
由于学生有相应的小学的知识和预习，基本概念的理解不成问题。
 
由于三角形的形状不限，方法不限，学生绘制的结论也有所不同。
 
此题学生较容易总结，至于体会到什么程度特别是目标2不作具体要求，体现新教材的“不同人在数学上得到不同的发展”理念。
 
此题教难，关键在于引导和启发，给予学生充分的时间，必要时候使用事先准备的多媒体辅助教学，从实际结果看，学生在多媒体的启发作用下，应该会有一个思维上的突破。
 
体现新教材的操作理念，回归学习的本质，体验学习的过程。
 
对问题的一般到特殊做一些体会。
 
学生由于竞争的关系，往往能够得到许多有益的结论。建议采用“开火车”的办法。
 
在概念1中强调：在一个三角形中。
在概念2中强调：三条线的具体描述。
定理2可以视情况使用多媒体辅助理解。特别是对相关逆定理的理解，但不作表述。
 
理由的叙述是数学能力培养的重要一环，认真完成每一步。同时，鼓励学生讨论，共同提高。
 
注意两解的情况。
注意两解分类的表达。
 
此题书写角度有很多选择，对每种书写只要合理就给予鼓励。
 
体现：新课标的学会数学应用的理念
 
在没有全等三角形的情况下，此题选择合理方法的思考就变得比较重要。
 
注意教师的总结和理论化。
 
注意教师的合理总结。 

	课后小结：由于运用了新课程教学方法和理念，知识从不同的方向得到了渗透。基本完成了课前制定的教学目标和教学要求，为进一步的深入理解打下了基础。



